

支持光盘反对浪费要从细节做起。

# 全国人大代表、江苏四所高校领导接受快报专访 吃遍学校每个食堂 校长谈“光盘”:要从细节做起



眼下,现代快报发起的“校园光盘联盟”正在不断扩容,全省已经有60多所高校正式加入。全国两会期间,现代快报记者专访了四位全国人大代表:东南大学校长易红、南京邮电大学校长杨震、中国药科大学副校长王广基、南京理工大学校长助理吴晓蓓,他们所在高校也都是快报校园光盘联盟的首批成员。四位代表一致表示,“支持光盘反对浪费”要从细节做起。



现代快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜



光盘行动

互动热线: 96060 加关注: @现代快报

## 食品安全

### 告别“九龙治水” 能否跨越“三重门”?

国务院机构改革和职能转变的大幕正式拉开,“九龙治水”的食品安全监管体制也将和人们告别。

然而,能否为老百姓提供“放心奶、安心猪”,需要监管部门对违规行为的零容忍和严把控。人们期待新的监管模式,交出一份让消费者安心的“舌尖上的答卷”。

#### “一重门”

机构整合能否终结监管乱象?

今年两会上,食品安全成为两会代表热议的焦点。根据国务院机构改革和职能转变方案,将组建的国家食品药品监督管理总局,整合工商、质监等部门的食品安全监管职能,改变监管“分段脱节”的现状。告别了“九龙治水”,能否带来职能转变?全国人大代表董雅娟说,形成监管统一,既能在某种程度上遏制监管过程中的“浪费”,也能提高行政效能。

模式的改变不代表问题将不再出现,食品安全也不会“零风险”。无论是种植养殖环节的责任缺失,流通环节的标准打架,还是监管部门的执法不严,都有可能导致食品安全问题“卷土重来”。

全国人大代表江保安认为:“破解这一痼疾,需要在机构改革中落实收支两条线,一方面保证经费,一方面扎住监管机构的小金库,切断其与不法企业的‘脐带’。”

一些代表建议,将地方政府的工作责任制、经费保障落实情况作为检查重点。

#### “二重门”

源头“违规”如何控制?

一些代表委员认为,此次食品安全管理机构改革,并不涉及农业生产环节。而目前食品安全问题多发的,恰恰是农业的种植、养殖环节。

全国人大代表江保安认为,食品龙头企业搞规模化种植、养殖,带动农户规范操作、集约经营,有利于杜绝农业生产环节施用“违规药物”的现象发生。

全国人大代表徐新荣说,生产上乘的放心食品就该有相应的收益,要让“谁诚信,谁挣钱”成为积极的利益导向。

#### “三重门”

“食品安全防火墙”如何重建?

中央机构编制委员会办公室副主任王峰表示,这次机构改革之后,食品安全法也需要抓紧进行修改。改革迈入这一步,要把改革的成果通过修改法律的形式巩固下来。

一些代表认为,应落实食品安全的“黑名单”制度,让企业违规后终身禁入,真正形成震慑力。宋心仿代表认为,应整合现有信用信息渠道,建立全国联网的“食品安全电子信息监管服务平台”,实行“问题食品”的可追溯制度。全国人大代表毕宏生说,保障食品安全是全社会的事。需要监管部门在产业的每个链条成为“千里眼”,让不诚信的企业无立足之地。

据新华社



易红 现代快报记者 鹿伟 摄

### 全国人大代表、东南大学校长易红: 学生食堂转着吃,浪费比饭店少很多

谈及校园光盘联盟,东南大学校长易红说:“我很关心和支持这个活动。”易红表示,学校对学生的培养是全方位的,很多方面需要从小事抓起、从身边做起。比如提倡和鼓励学生不要浪费,一方面这是中华民族的传统美德,另一方面无论在社会上还是校园里,

铺张浪费、大吃大喝的现象都是应该严厉禁止的。

“我只要在学校,基本上每天中午都在学生食堂和学生一道吃饭。”易红说,差不多几个学生食堂来回转,一个食堂吃一次。据他观察,学生食堂有时也有浪费,但并不多,与饭店餐桌上的浪费相比

要少很多。“学生自己打饭,时间长了一般都吃多少。”

除了提倡学生做“光盘族”外,易红还希望学生吃完饭能把餐盘送到指定区域,使桌面保持清洁。“遵守社会公德,需要从这些小事、小细节做起,这些也都是需要锻炼培养的。”



杨震 现代快报记者 张瑜 摄

### 全国人大代表、南京邮电大学校长杨震: 减少浪费,学校要提高饭菜质量

当记者刚提到“校园光盘联盟”几个字时,全国人大代表、南京邮电大学校长杨震脱口就说:“我们学校也参加的。”

杨震认为,勤俭节约是中华民族的传统美德,对于还在读书期间的大学生来说,他们本身还没有给社会创造财富,生活花销的钱基本都是来自父母,所以更应该注意勤俭。

“我觉得大学生们要注意的是,不要以为浪费只是你个人的私事。”

作为一名高校的管理者,杨震认为对“光盘”活动可以有多方面的理解。“一方面是要倡导学生勤俭节约不浪费,可另一方面我们也要去分析,到底学生、老师浪费是出于什么原因?”杨震说,如果

是饭菜口味不合的话,学校方面也就要反思了,学校食堂要改进工作,了解师生的口味,不断提高饭菜质量。

杨震说,如果通过“光盘行动”,让学生们养成了珍惜粮食、勤俭节约的好习惯,这对学生将来的工作生活和未来发展都很有好处。



王广基 徐勇 摄

### 全国人大代表、中国药科大学副校长王广基: 加入校园光盘联盟后,浪费明显减少

在中国药科大学副校长王广基看来,“光盘行动”首先就是要从教育入手,现在很多大学生都是独生子女,勤俭节约的意识不强,尤其是吃饭时浪费严重。在学校时,王广基差不多每天中午都会去食堂吃饭。“我们学校食堂的饭菜口味还可以,但众口难调,经常会看到有学生浪费。”不过,他也很高兴地告诉现代快报记者,

自从中国药科大学加入现代快报倡导的“校园光盘联盟”后,学校食堂的浪费明显减少。

王广基说:“一方面,倡导学生节约,另一方面,食堂也要注重饭菜质量,饭菜特别难吃也不能怪学生们浪费啊!”采访结束后,他还特地为“现代快报校园光盘联盟”写下一句话:“支持光盘,杜绝浪费。”

快报记者光盘联盟

支持光盘,杜绝浪费!

中国药科大学 王广基

2013年3月4日



吴晓蓓 现代快报记者 鹿伟 摄

### 全国人大代表、南京理工大学校长助理吴晓蓓: 寄语学生:“珍惜粮食,远离浪费”

南京理工大学同样是现代快报首批校园光盘联盟成员,并在校园发起节俭、不浪费的动员活动。南京理工大学校长助理吴晓蓓告诉记者,自己平时去教师食堂比较多,看到的浪费现象相比

之下不算严重。“鼓励节约,反对浪费,一直都是中华民族的传统美德。”她说,“校园光盘联盟”这个活动做得挺有意义,望学生们能继续弘扬美德,“珍惜粮食,远离浪费”。

珍惜粮食  
远离浪费  
吴晓蓓

## 两会上的“光盘行动”

### 张国立自称“粮食大使”,吃面条“晒光盘”

今年两会上,不少代表、委员都争做“光盘族”。全国政协委员、著名演员张国立在驻地餐厅吃面条时就表态,“这面条必须吃完,我是粮食大使。”

在江苏等多个代表团的驻地餐厅,现代快报记者看到,今年自助餐的饭菜品种减了不少,基本都是家常菜为主。代表们吃饭

时拿的饭菜少了,餐桌上的光盘越来越多。

全国人大代表王广基谈到“光盘行动”时提到,他明显感觉到今年的变化。“代表们比以往节约了不少。”他说,以往大家每次拿菜会一次性拿很多,主要是不想再多跑,但有时一些饭菜不合胃口或吃不掉,剩在盘子里的就

浪费了。“现在大家都很自觉,每次拿少一点,不够吃再跑一趟。”

全国人大代表、歌唱家关牧村提到,在与朋友们外出就餐时,“第一要少要,不要浪费。第二,剩下的大家打包带走,也不要浪费。”她说,希望大家能把“光盘行动”作为起点,营造节俭的风气,省下钱来用在刀刃上。



张国立 陈江南 摄